EPRENEURS' DAILY

版 第046 期 总第9717 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 邓梅 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2020年3月24日 星期二 庚子年 三月初一

毎周时评 | Observation

"新基建" 重在抓好新机遇

近日, 中央对加快新型基础设施建设进 度作出部署, 有关部门和地方纷纷出台相应 举措。一时间,市场掀起一股"新基建"的热

经济下行压力持续加大,"新基建"有助 于稳投资、稳增长、促消费,是化解疫情不利 影响,实现经济平稳有序发展的重要方法,被 很多人视为应对挑战、转型升级的重要机遇。 然而,抓住、用好这个机遇,需要从实际出发、 找准着力点、有序推进,切忌一哄而上,盲目 跟风. 随意为之。

抓住机遇,先要辨清机遇。不是简单地建 设一张网,就能带动发展的跃升。所谓"新基 建"之"机",不在基建本身,而源自数字化、智 能化的升级与经济社会转型需求的叠加,是 时与势的结合

传统制造成本高,企业要用新的生产模 式;下行压力大,消费要寻求新的空间;城市 治理挑战多,公共服务要有更高的效率…… 这些都需要信息化来"破题"。

我国网络化基础不断夯实,硬件设备、计 算能力、产业链完整性灵活性等有了明显的 提升, 很多技术进入了可以大规模应用的关 键阶段……这些也为创新创造了条件。

此时加快推进"新基建",是通过筑牢"硬 件基础"给创新加把劲、添把火,加速新技术 的应用、新模式的孵化、新业态的涌现。

向云"迁徙",实现零售转型;数字"赋 能",提升制造效率;精细饲养,确保农牧质 量;智慧管理,破解"大城市病"……"新基建" 带来的机遇,并非简单指向个别企业、某些行 业, 而是广泛面向经济发展的内生动力和新

发展的机遇, 总源于对需求的探索与把 握。抓住"新基建"之"机",也要从实际出发,

不是每个城市都有条件有基础建设大数 据中心,也并非工业互联网"火"了,就都要 "一股脑"跟上去。

各地要立足当地禀赋、产业分布,考虑市 场需求和本地发展实际来统筹; 也要建立新 机制、明确新主体,进行周密规划和科学评 估; 更要根据财力和债务的承受情况循序渐 进推进,避免一哄而上,形成新的过剩或风险

尊重市场规律、尊重经济规律,一切从实 际出发,完善好制度与服务。人们期待着,"新 基建"的效用将更好释放,更大程度推动经济 社会高质量发展。

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及 社会各界监督。

> 举报电话: 028-68230681 028-68230659 028-87344621 举报传真:028-87325242 企业家日报社



热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





江苏格尔顿:打造商用车转向总成"世界冠军"

-封感谢信,紧急配套 5 万辆疫区用车 ◎一套整体转向总成,为全国 73%商用车配套 ◎一次华丽的转身 ,"世界冠军"不是梦

格力杀新冠病毒空气净化器面世 董明珠直播秀硬核科技

近日,"电商女王"董明珠空降金蝶直播 平台,与金蝶集团董事会主席徐少春、柔宇科 技董事长刘自鸿、光峰科技 CEO 薄连明共同 探讨疫情后中国制造业发展新方向。直播中, 格力全新空气净化器亮相荧幕,董明珠表示, 格力在近两个月的时间内研制出了能杀新冠 病毒的空气净化器,可以帮助医院、办公室、 学校等场所进行科学防护。

加班加点 研发出"新冠病毒猎手"

董明珠在直播中讲道,春节期间,格力的 研发团队加班加点在格力原有的空气净化器 技术基础上, 研发出了可杀新冠病毒的空气 净化器新品,目前该产品已成功下线。

据介绍,在人流密集且相对封闭的空间 环境中,该款空气净化器能最大程度上降低 气溶胶传播带来的感染风险。格力 KXJ-FA300-A01 空气净化器以 CKER 病毒净化 系统为技术支撑,能够高效杀灭新型冠状病 毒、冠状病毒和去除气溶胶及颗粒物,从根本 上阻断病毒空气传播路径。

据了解,基于当前医学新冠病毒消杀原 理,CKER 病毒净化系统运用格力自主研发 的 CEP 等离子体恒效净化技术、H13 级别强 效过滤网、基于目标值的表面温度控制技术 对病毒进行杀、滤、消三重净化。其中,CEP技 术通过运用高压电离子技术,它的发生极能



够产生破坏细菌、病毒细胞壁和蛋白质的等 离子体,收集极能对颗粒残骸进行收集处理; 单次过滤效率可达 99.95%的 H13 级别强效 过滤网可有效过滤拦截新型冠状病毒;应用 智能控温系统的基于目标值的表面温度控制 技术能够使整个滤网表面均匀且持续维持在 56℃以上高温,从而达到杀灭新型冠状病毒 的目的。

值得一提的是,该款空气净化器的杀毒 效果已通过武汉专业医院实地测试和权威实 验室检测。经中国科学院气溶胶化学与物理 重点实验室测试,在 60m3 的密闭空间中,该 款空气净化器在 55 分钟以内 20-700nm 的 气溶胶颗粒,去除率高达97%,1小时能有效 杀灭90%以上的新冠病毒。

董明珠表示,该款产品在量产之前采取 "用两条腿走路"的办法,以手工生产的方式 先行,所有成品优先全速运往武汉,预计该产

●"走进格力对话董明珠"直播现场 品可在本月底实现量产。

响应国家所需 投身医疗物资制造

"疫情给我们带来了很多困难,喊苦没有 用,更重要的是解决困难、主动出击。这更让 我们意识到掌握核心技术的重要性, 唯有如 此才能在关键时刻发挥作用。"董明珠表示。 同时, 她还对格力涉足医疗物资领域始末作 出了解释:国家需要,格力就造。

直播中,董明珠回顾了格力为抗"疫"所 做的努力。春节期间,格力接到了许多紧急求 助,从紧急开发测温仪模具、口罩设备到规划 口罩生产线,从安装工人三天三夜守护火神 山医院、焊工支援雷神山医院到为疫区捐赠 最好的空调产品,董明珠认为"一线疫情灾区 缺什么,我们就尽自己所能做什么。救急如救 火,我们有能力就出力。

没情后中国制造业的新方向

事实上, 早在投入生产防疫物资以前,格 力就不断在为抗疫奔走。据了解,格力在疫情 期间向武汉捐赠了2456台、价值1540万元的 空调和空气净化器,与此同时,格力全国销售 公司也同时向湖北、北京、浙江等 15 个省区的 疾控中心、一线医疗机构捐赠了价值超过 1000万元的杀病毒空气净化器等防控物资。

"这次防疫过程让格力找到了克服困难 的办法,那就是'吃亏精神'。企业要出于责任 与担当行事,而不要投机,不要去考虑困难与 后果,要为社会创造价值。我们的装备、模具 从一无所有,到今天能够服务其他企业,缓解 国家的燃眉之急,我认为这是值得的,说明前 面所有的投入都是值得的。'

"也许我们看到的明天可能还是黑暗的, 但是后天也许就是阳光、光明的,我们要敢于 面对黑暗,敢于期待光明。"董明珠表示。

压力加大 稳外贸稳外资将推出哪些"硬举

■ 新华社记者 樊曦 朱超 张泉

随着疫情在全球范围快速蔓延, 世界经 济下行压力明显加大, 我国外部发展环境的 不确定性正在上升。当前,如何进一步稳定外 贸外资基本盘,缓解外贸企业经营压力?

近日, 在国务院联防联控机制新闻发布 会上,商务部有关负责人对此做出解答。

压力大潜力也大 政策效果逐步显现

今年以来,中国外贸生产企业复工晚于往 年,加上物流运输不畅,人员国际往来受阻,导 致订单履约率下降,进出口受到一定的影响。 来自商务部的统计显示,1至2月,我国外贸进 出口总额 4.12 万亿人民币,下降 9.6%。

随着中国疫情逐渐得到控制,以及中国 政府出台的一系列稳外贸政策措施付诸实 施,稳外贸效果逐步显现。据商务部监测,各 地外贸企业复工复产进度正在加快, 履约能 力也在快速回升。其中,浙江、江苏、上海等外 贸大省、大市、重点外贸企业已经全部复工。

不过,受疫情影响,外贸企业面临的收款 推迟、贷款到期等相关问题更加突出,资金压 力进一步加大,这样的难题如何解?

"我们认为,融资难比融资贵问题更突出、 更紧迫,需要更加注意统筹解决。在缓解外贸 企业资金压力方面,主要推出了三个方面的政 策措施。"商务部外贸司司长李兴乾说。

一是扩大信贷投放,让企业拿到的更多。 产,投资活动受限,投资者等待观望情绪加 推动落实好已经出台的再贷款、再贴现政策, 以优惠利率资金支持包括外贸企业在内的各 类企业快速复工复产。推动进出口银行进一 步加大外贸领域的信贷投放;推动中信保公 司开发新产品、新模式,优化保单融资定损核 赔机制等。

二是延期还本付息,让企业支出的更少。 落实好中小微企业延期还本付息政策,对受 疫情影响严重、流动性遇到暂时性困难的中 小微外贸企业给予临时性延期还本付息安 排,贷款本息可以延长至6月30日。进出口 银行还将免收湖北省和部分受疫情影响严重 行业的中小微企业2月份全月的贷款利息, 总额约6亿元。

三是开辟绿色通道,让资金到位得更快。 推动金融机构按照特事特办、急事急办的原 则,对受疫情影响较大的企业融资需求,能够 尽快启动快速评审通道,简化业务流程,帮助 受困的外贸企业尽快拿到资金。

"三大积极变化" 细看结构有亮点

据商务部统计,今年1至2月,我国实际 使用外资 1344 亿元人民币,同比下降 8.6% (折合 194.2 亿美元,同比下降 10.4%)。

"吸收外资由升转降的主要原因是受到 新冠肺炎疫情冲击的影响, 叠加春节假期因 素,导致人流物流不畅,企业大面积停工停 重。"商务部外资司司长宗长青分析。

虽然总量下降,但结构中不乏"亮点"。宗 长青表示,从结构上看,我国1至2月吸收外 资有三方面积极表现:

一是高技术产业保持增长。1至2月,高 技术产业实际使用外资 415.2 亿元人民币, 同比增长2.2%。其中,医药制造业、医疗仪器 设备及仪器仪表制造业、信息服务、电子商务 服务实际使用外资同比分别增长 6.7%、 139.7%、30.5%和 449.8%。

二是重点开放平台表现突出。上海、广东 自贸试验区外资分别增长13%和12.8%,海 南、福建、浙江自贸试验区吸收外资分别增长 230.2%、149.5%和 140%。

三是部分经济体对华投资稳定增长。"一 带一路"沿线国家、东盟对华投资分别增长 9.7%和 15.1%。

近年来,我国不断扩大开放,持续优化营 商环境。2019年,我国包括银行、证券、保险 领域全口径吸收外资达到1412亿美元,比上 年增长 2.1%, 占全球外国直接投资(FDI)的 比重从 2015 年的 6.7% 提升到 2019 年的

"总体看,我国经济长期向好的基本发展 趋势不会变, 我国超大市场规模的强大磁吸 力不会变,我国在产业配套、人力资源、基础 设施等方面的综合竞争优势不会变,外国投 资者长期在华投资经营的预期和信心不会 变。"宗长青说。

稳住外贸外资 基本盘还有哪些"硬举措"?

稳外贸稳外资是一项长期工作。对除"两 高一资"外所有未足额退税的出口产品及时足 额退税, 引导金融机构增加外贸信贷投放,支 持商业保险公司开展短期出口信用保险业务 并降低费率……3月10日召开的国务院常务 会议,研究出台稳外贸政策措施。

李兴乾表示,这些政策措施紧扣稳住外 贸基本盘,主要包括三个方面:一是用足用好 出口退税政策;二是扩大出口信贷投放;三是 用足用好出口信用保险。力求解决当前形势 下外贸企业特别是中小微外贸企业面临的成 本上升、资金链紧张等突出问题和诉求,有利

于稳企业、稳信心、稳预期。 加快压减全国和自贸试验区外资准入负 面清单,持续扩大外资市场准入;加快修订 《鼓励外商投资产业目录》,增加鼓励条目,提 升开放广度和深度;发挥好218个国家级经 开区和18个自贸试验区稳外贸稳外资的示 范带动作用……宗长青表示, 围绕稳住外资 基本盘, 商务部将从抓扩大开放, 抓政策落 实,抓开放平台,抓投资促进,抓优化环境等 5个方面加大工作力度。

目前,国家发展改革委、商务部已会同相 关部门启动了全国和自贸试验区两个外资准 入负面清单的修订工作。"这次修订坚持两个 负面清单只减不增,在积极扩大开放中稳外资, 坚持与产业结构优化升级相结合。"宗长青说。



